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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu koristi se Multilevel Feedback-Queue Scheduling (MFQS) sa sledećim parametrima.
· Postoje tri reda spremnih procesa: HP (High Priority), MP (Medium Priority) i LP (Low Priority).

· Globalni algoritam raspoređivanja je po prioritetu, s tim da HP ima najviši, a LP najniži prioritet.

· Raspoređivanje po redovima je sledeće: za HP je Round-Robin (RR) sa vremenskim kvantumom 4, za MP je RR sa vremenskim kvantumom 8, a za LP je FCFS.

· Novoaktivirani proces (kreiran ili deblokiran) smešta se na kraj reda HP.
· Proces kome je procesor preotet jer je aktiviran neki prioritetniji proces smešta se na kraj istog reda iz koga je bio uzet na izvršavanje.
· Proces kome je istekao vremenski kvantum premešta se na kraj reda prvog nižeg prioriteta od onog iz koga je bio uzet na izvršavanje.
U strukturi PCB procesa postoji polje u kome se čuva informacija u kom redu se taj proces nalazi ili je poslednji put bio. Ovu informaciju održavaju dole date operacije getQueue i setQueue klase Process. Date su interfejsi klasa koje su na raspolaganju:

enum PriorityQueue { LP, MP, HP };
class Process {
public:
  PriorityQueue getQueue ();
  void setQueue (PriorityQueue);
  int getTimeSlice(); // Returns the assigned time slice
  void setTimeSlice(int); // 0 for no time limit
};

class ProcessQueue {
public:
  void put (Process*);
  Process* get(); // Returns 0 if emtpy
};

Klasa Process apstrahuje proces, odnosno njegov PCB. Klasa ProcessQueue implementira jednsotavni FIFO red procesa.

Korišćenjem ovih klasa, u potpunosti realizovati klasu Scheduler čiji je interfejs dat, a čije operacije jezgro poziva u odgovarajućim trenucima promene stanja procesa (kreiranje, deblokiranje, istek vremenskog kvantuma, preuzimanje). 
class Scheduler {
public:
  Scheduler ();
  Process* getProcessToRun(); // Returns process to run, with time slice set
  void putActivatedProcess (Process*);  // New ready process
  void putPreemptedProcess (Process*);  // Preemted by a new activated proc
  void putExpiredProcess (Process*); // Proc. with expired time slice
};

Rešenje:

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Na programskom jeziku Java implementirati klasu koja obezbeđuje mehanizam prosleđivanja poruka sa direktnim simetričnim imenovanjem. Sve operacije treba da budu sinhrone. Smatrati da se poruka sastoji od jednog celog broja, kao i da se klijenti imenuju celim brojevima.
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Neki sistem primenjuje Bankarev algoritam izbegavanja mrtve blokade. U nekom trenutku, stanje posmatranog sistema je sledeće:
	
	Allocation
	
	Max
	
	Available

	
	A
	B
	C
	
	A
	B
	C
	
	A
	B
	C

	P1
	2
	0
	1
	
	2
	3
	2
	
	2
	1
	2

	P2
	0
	1
	1
	
	1
	3
	3
	
	
	
	

	P3
	1
	1
	0
	
	3
	2
	2
	
	
	
	


Nakon toga, proces P1 izdaje zahtev za alokacijom resursa (0,1,1), a nakon toga se proces P2 završava i oslobađa sve resurse koje je zauzimao. Precizno objasniti šta se dešava i dati stanja sistema nakon svakog od ova dva događaja.
Rešenje:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Ako je neki sistem u stanju thrashing, kada mu je I/O podsistem izuzetno opterećen zamenom stranica, da li takvu situaciju može da popravi aktiviranje novih procesa za koje se zna da su izrazito CPU-bound? Obrazložiti.

Odgovor:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
a)(5)
Šta je osnovni nedostatak RAID 1 u odnosu na RAID 5?

Odgovor:

b)(5)
Objasniti kako SSTF algoritam raspoređivanja zahteva za pristup disku može da dovede do izgladnjivanja?

Odgovor:
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5)
Da li je u operativnom sistemu Linux moguće izgladnjivanje usled raspoređivanja procesa po prioritetu? Kratko i precizno obrazložiti odgovor.
Odgovor:

b)(5)
Napisati komandu za bash shell koja će učiniti da se prilikom kasnijih pokretanja programa ti programi traže i u tekućem radnom direktorijumu.
Rešenje:
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Na programskom jeziku C implementirati funkciju put koja u deljeni bafer stavlja po jedan ceo broj. Bafer se nalazi u deljenoj memoriji. Ključ za dohvatanje već postojećeg i inicijalizovanog segmenta deljene memorije se prosleđuje funkcijama kao prvi parametar. Drugi parametar je ceo broj koji treba umetnuti u deljeni bafer. Smatrati da su na početku bafera zapisani podaci neophodni za implementaciju bafera (uvesti pretpostavku o redosledu potrebnih podataka), nakon čega je smešten sam sadržaj bafera.
Rešenje:
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